



# 安徽中小学、幼儿园食堂不再对外承包

为加强对学校食堂食品安全的监督与管理,安徽省教育厅印发《安徽省学校食堂食品安全管理工作指南(试行)》的通知,明确具备条件的中小学、幼儿园食堂原则上采用自营方式供餐,不再引入社会力量承包或委托经营食堂。同时,建立健全引进和退出机制。

■ 记者 于彩丽

## 采用自营方式供餐 不再引入社会力量承包或委托经营

学生在校就餐,食品安全谁负责?此次《指南》中明确,学校食品安全实行校长负责制,校长是食品安全第一责任人,对学校食堂管理工作负总责。校长每学期至少要组织召开一次会议研究和部署食品安全工作,参加食品安全检查,研究隐患整改措施,下达隐患整改任务并跟踪落实。

具备条件的中小学、幼儿园食堂原则上采用自营方式供餐,不再引入社会力量承包或委托经营食堂,不再签订新的承包或委托经营合同。实施营养改善计划的农村义务教育学校食堂不得对外承包或委托经营。

## 造成食物中毒事故 学校应终止承包或委托经营行为

“学校食堂采用承包、委托经营或选择供餐单位供餐,应建立健全引进和退出机制。”《指南》中明确,通过公开招标的方式择优选择能承担食品安全责任、社会信誉良好的餐饮服务单位或符合条件的餐饮管理单位。

学校采用供餐单位方式供餐的,要公开供餐单位的名称、地址、食品经营许可证等资质等。

学校要加强食堂食品安全管理,对造成食物中毒事故、存在食品安全问题且拒不整改或连续整改不到位的承包方或受委托经营方或集中配餐的企业,学校应依法及时终止承包或委托经营行为。

## 鼓励家长参与学校食堂监督 建立家长陪餐制度

孩子所在学校后厨卫生情况怎么样?是否干净卫生?今后,家长们或可远程通过手机、电脑监督学校的“明厨亮灶”做菜全过程。

此次《指南》中明确,学校在校园安全信息化建设中,应优先在食堂食品库房、烹饪区、备餐区、专间、留样区、餐具饮具清洗消毒区等重点场所实现视频监控全覆盖。学校负责人和食堂管理人员要通过“互联网+明厨亮灶”方式,随机抽查食堂食品安全状况。同时,鼓励学生家长借助“互联网+明厨亮灶”,参与学校食堂的监督。

《指南》还要求,中小学和幼儿园每餐均应有学校相关负责人与学生共同用餐,有条件的应建立家长陪餐制度。应明确陪餐人员职责,制定陪餐计划。陪餐人员负责对饭菜进行客观评价,对食堂环境卫生、从业人员工作情况等进行监督,做好陪餐记录。对陪餐中发现的和学生反映的食品安全问题及风险隐患,督促立即整改,对整改结果进行复核,并建立台账。



目前正值候鸟迁徙的季节,国家一级重点保护动物——东方白鹳再次现身安徽庐阳董铺国家湿地公园。东方白鹳作为国家一级重点保护动物和国际濒危物种,目前在全球的总数仅有9000多只,有“鸟类大熊猫”的别称。 ■ 吴静林

## 加装遮阳篷电动车撞人致残 车主赔偿近16万元

星报讯(韩晨晨 记者 马冰璐) 12月16日,合肥市庐阳区法院发布了两起因遮阳篷(伞)刮蹭车辆或行人而引起的非机动车交通事故责任纠纷案件,以作提醒。

2020年7月30日傍晚,王某驾驶加装遮阳篷的电动自行车,行驶至合肥某交叉路口附近时,因其视线被遮阳篷遮挡,致使电动车前部撞到路边行走的张某。事故经交警部门认定,王某负事故全部责任,张某无责任。张某受伤后被送至医院接受治疗,经诊断为右胫骨平台粉碎性骨折,右膝关节功能丧失达25%以上,属于十级伤残。张某于2021年7月诉至合肥市庐阳区人民法院,要求王某赔偿其治疗费、护理费、误工费、精神损失费等各项损失费用共计16万余元,法院经审理调查,判决王某赔偿张某各项损失共计159800元。

2021年3月,驾驶电动自行车送孩子上学的赵某,沿非机动车道正常行驶,在穿过路口时电动车右侧把手挂到同方向行驶至此的何某电动车的左后侧遮阳篷,导致赵某摔伤。事故经交警部门调查认定,赵某负事故主要责任,何某负事故次要责任。赵某经医院诊断为右侧胫骨平台髌骨间骨折,右膝外侧半月板前后脚II损伤,右膝前交叉韧带损伤。赵某诉至庐阳法院,法院经审理调查,判决何某承担赵某因本次事故受损支出的30%即3万余元。

上述两起事故,均因违法安装遮阳篷(伞)而引发,给他人带来了身体上的伤害,安装遮阳篷(伞)的车主也因此付出了一定代价。

## 合肥公安局为5名民警正名

星报讯(记者 徐越蕃) 12月15日上午,合肥市公安局举行维护民警执法权威集体正名仪式,为5名在依法履职中遭受不实投诉的民警澄清正名。

今年10月9日,王某因不满民事赔偿判决,迁怒于民警和法官,通过多种途径举报负责处理此事的辖区派出所所长和相关公职人员渎职、不作为,还在网上发布不实信息。经合肥市公安局警务督察支队核查,派出所民警在处理该民事纠纷时,及时处警、全面取证、积极调解,依法履职尽责,并无不当,认定投诉不实予以核销。合肥市公安局维护民警执法权威工作办公室同步跟进,对该不实投诉涉及到的办案民警和派出所所长予以正名。

## 他的爱心,将让她的生命延续 大学专职辅导员捐献造血干细胞救人

星报讯(张妍 记者 祁琳) 12月16日,安徽医科大学专职辅导员李亚辉在安医大二附院为陌生血液病患者成功捐献造血干细胞,成为合肥市第88例造血干细胞捐献者。

“周五我接到红十字会的电话,决定在合肥捐献造血干细胞,周六我就去体检了。”今年9月,90后李亚辉研究生毕业后来到安徽医科大学护理学院工作,成为专职辅导员,期末将至,工作比较多,但李亚辉还是答应了为患者捐献造血干细胞。

2013年起,李亚辉开始无偿献血,目前已经献血2000多毫升,一次捐献血小板的过程中,他留样加入中国造血干细胞捐献者资料库。对于这次和患者配型成功,李亚辉说:“我还很年轻,身体状况也很好,现在患者需要我这份爱心捐献,我肯定是义不容辞。”12月12

日,李亚辉入院打动员剂做捐献前的准备,有一点头晕、腰酸,但是他说:“虽然有一点反应,但是对比患者承受的痛苦是微不足道的,患者能够配型成功不容易,我既然决定捐献就要坚持到底,不能中途放弃!”

李亚辉说:“身为教师,更要言传身教,影响学生、激励他人。作为医学院的辅导员,我将借这次捐献的机会,通过自己的亲身经历向学生们普及造血干细胞知识,也会向学生们积极号召,动员更多同学、同事加入进来,帮助更多的患者。”

16日中午,李亚辉成功完成造血干细胞采集,健康的“血液种子”随后被送往江苏。对于患者,李亚辉想说:“我尽最大能力做好自己该做的,希望患者也加油,早日渡过难关,把生命延续下去,以后能有机会得到她恢复健康的消息!”

## 国家男子手球队来皖“传授技艺”

星报讯(记者 江锐) 为支持大学校园手球的开展及地方青训,国家男子手球队近日分别前往安徽大学和安徽省体校进行交流。国家男子手球队主教练朱昕晨,教练员王伟、王权及全体队员,安徽大学、安徽省体校男女手球队全体队员分别参加了交流活动。

安徽大学、安徽省体校男女手球队都有部分队员与国家队员进行合练。在国家队三位教练员的带领下,队员们每一个动作都非常认真,每一次加速都拼尽全力,每一次防守都全力以赴,现场充满激情与活力,一声声呐喊此起彼伏。国家男手的队员们在训练场上充分发挥带头示范作用,在训练中积极帮助小队员,从技术动作、训练方法、战术配合等各个方面不厌其烦地进行讲解。

训练结束后,国家男子手球队向小队员们分别赠送了签名球衣与手球,这份礼物将时刻提醒他们为了心中



的梦想,为了“为国争光”的精神信念,在训练场上丝毫不能懈怠。安徽省体校女子手球队队员刘禹彤表示,“感谢学校与教练员给予我们这样的机会,也感谢国家男子手球队的大哥哥们,我们将为了自己的理想,刻苦训练,自律自强,我们将勇往直前!”